



中共中央 全国人大常委会 国务院 全国政协讣告

吴邦国同志逝世

新华社北京10月8日电 中国共产党中央委员会、中华人民共和国全国人民代表大会常务委员会、中华人民共和国国务院、中国人民政治协商会议全国委员会沉痛宣告：中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，杰出的无产阶级革命家、政治家，党和国家的卓越领导人，中国共产党第十四届中央政治局委员、中央书记处书记，第十五届中央政治局委员，第十六届、十七届中央政治局常委，国务院原副总理，第十届、十一届全国人民代表大会常务委员委员长吴邦国同志，因病医治无效，于2024年10月8日4时36分在北京逝世，享年84岁。

吴邦国同志1941年7月生，安徽肥东人。他青少年时期就热爱祖国，刻苦学习，追求进步。1960年至1967年在清华大学无线电电子学系电真空器件专业学习。1964年4月加入中国共产党。1967年起历任上海电子管三厂技术员、技术科科长、党委副书记、革委会副主任、副厂长、厂长，上海市电子元件工业公司副经理，上海市电真空器件公司副经理，上海市仪表电讯工业局党委副书记。

“文化大革命”期间，他坚持党性原则，实事求是，以实际行动进行抵制。

1983年3月至1991年3月，吴邦国同志历任上海市委常委兼市委科技工作党委书记、上海市委副书记。

1991年3月至1994年9月，吴邦国同志任上海市委书记。1992年10月在中共十四届一中全会上当选为中央政治局委员。他积极宣传贯彻邓小平同志南方谈话精神，坚决落实党中央关于开发开放浦东的重大战略决策，大力推动经济体制改革，注重产业结构战略性调整，着力推进民生保障和市政建设，推动上海开创对内对外全方位开放新局面。他重视坚持党的领导和加强党的建设，着力加强干部队伍建设，更好为改革开放和经济建设服务。

1994年9月，吴邦国同志在中共十四届四中全会上增补为中央书记处书记。1995年3月，任国务院副总理。其间，兼任国务院三峡工程建设委员会副主任、中央大型企业工委书记、中央企业工委书记等。他坚持社会主义市场经济改革方向，正确处理改革发展稳定的关系，推动国有大中型企业改革和脱困三年目标如期基本实现，加快现代企业制度建设，从战略上调整国有经济布局 and 改组国有企业，加强再就业工作和社会保障体系建设，为深化国有企业改革做了大量卓有成效的工作。他高度重视基础设施建设，大力推进



吴邦国同志遗像

三峡工程和铁路、公路、港口、邮电通信建设，集中力量建成一批关系全局的重大基础设施项目，切实增强我国经济发展后劲。

2002年11月，吴邦国同志在中共十六届一中全会上当选为中央政治局委员、常委。2003年3月，在十届全国人大一次会议上，他当选为全国人民代表大会常务委员会委员长，同月任全国人大常委会党组书记。2007年10月，他在中共十七届一中全会上再次当选为中央政治局委员、常委。2008年3月，在十一届全国人大一次会议上，他再次当选为全国人民代表大会常务委员委员长，同月任全国人大常委会

党组书记。他认真贯彻落实党中央决策部署，坚持正确政治方向，依法履行职责，不断增强工作实效，进一步丰富和发展人民代表大会制度的理论和实践，为发展社会主义民主、健全社会主义法制作出重要贡献。

吴邦国同志是中国特色社会主义民主法治建设的重要领导者。在党中央领导下，他将立法工作作为全国人大及其常委会的首要任务，坚持科学立法、民主立法，适应新形势制定修改相关法律，集中开展法律清理工作。他担任中央宪法修改小组组长，组织起草了宪法修正案草案，并由十届全国人大二次会议通过。他主持制定

修改反分裂国家法、物权法等一系列对中国特色社会主义事业发展具有重大影响的法律，为推动形成中国特色社会主义法律体系作出重要贡献。他强调中国特色社会主义法律体系是动态的、开放的、发展的，必须随着中国特色社会主义实践的发展而发展。他强调人大工作必须坚持党的领导，人大各项工作都要有利于加强和改善党的领导，有利于巩固党的执政地位。这一点在任何时候都不能动摇。他坚持在新的起点上继续加强和改进立法工作，探索开展立法后评估，不断提高立法质量，推动宪法和法律有效实施。他高度重视人大监督工作，明确提出“围绕中心、突出重点、讲求实效”的监督工作思路，完善监督工作方式方法，有力推动了党中央重大决策部署贯彻落实。他高度重视人大对外交往工作，坚持人大对外交往服从服务于国家外交大局，注重发挥人大对外交往的特点和优势，全面加强同各国议会及多边议会组织的友好关系，推动形成人大对外交往新局面。他十分重视发挥人大代表作用，领导研究制定关于进一步发挥全国人大代表作用、加强全国人大常委会制度建设的若干意见，支持和保障代表依法履职，进一步推进代表工作制度化，更好发挥代表参与管理国家事务作用。他强调要加强人大及其常委会自身建设，发挥专门委员会作用，加强法制宣传教育，不断提升依法履职能力和水平。

2013年3月，吴邦国同志不再担任全国人大常委会委员长职务。从领导岗位上退下来以后，他坚决拥护和支持以习近平同志为核心的党中央领导，认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，关心党和国家事业的发展，坚定支持党风廉政建设和反腐败斗争。

吴邦国同志的一生，是革命的一生、光辉的一生、全心全意为人民服务的一生，是为共产主义理想、党和国家事业不懈奋斗的一生。他的逝世，是党和国家的重大损失。我们要化悲痛为力量，学习他的革命精神、崇高品德和优良作风，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定信心、同心同德，踔厉奋发、勇毅前行，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

吴邦国同志永垂不朽！

我市秋收进度过半

已完成机播小麦46.1万亩

本报讯（记者 苏少静）昨天，记者从市农业农村局获悉，我市秋收进度过半。截至10月8日，我市玉米累计收获428.5万亩，占种植面积的52.2%

以上。为确保今年秋收秋种顺利开展，我市成立了专门的秋收秋种包联督导组，深入一线开展包联督导；累计投入玉米联合收割机1万余台，培训机手、修理工1.8万人次，并组织农业技术人员下沉到田间地头、生产一线，提供秋收技术指导和服务；加强与气象、交通等部门的联系和沟通，分区域分作物加强指导，确保秋粮应收尽收。

据了解，目前我市秋种工作正在同步进行，已机播小麦46.1万亩。

朔黄铁路黄万线实现电气化运营

本报讯（通讯员 孙振乾 记者 李圣哲）日前，一列由电力供应牵引下的满载4320吨清洁煤炭的列车缓缓驶出朔黄铁路黄骅南站，标志着朔黄铁路黄万线实现电气化运营，为京津冀协同发展提供了更加清洁、便捷的铁路运输通道。

黄万线为国家I级单线铁路，南起黄骅南站，北至天津万家码头，年运输量达5100万吨，是一条以煤炭运输为主的货运专线。

今年国庆假期

全市接待游客数量同比增两成

本报讯（记者 张倩 通讯员 崔泽坤）昨天，记者从市文广旅局获悉，今年国庆假期，全市接待游客335.1万人次，同比增长21.57%；旅游总花费为261600万元，同比增长15.61%；京津游客为39.43万人次，占比11.77%。

国庆假期，我市开展了“文旅+音乐”“文旅+赛事”“文旅+美食”等17类450余场多业态融合消费类活动，激发

假日消费潜力。全市举办了35场非遗展示展演营销活动，共涉及72个非遗项目。大运河非物质文化遗产展示馆邀请了众多省级、市级非遗项目代表性传承人，举行非遗活态化表演、非遗知识公益讲座等活动。南川老街、沧州坊、园博园等景区景点推出了万人同唱一首歌、南川喜事情景剧、传统折子戏展演、南川音乐节等丰富多彩的文艺演出活动。

此外，吴桥杂技大世界景区推出了九月庙会市井秀、江湖相亲会等丰富多彩的文化旅游活动，共接待游客5.63万人次，同比增长15%。南大港湿地景区开展了“十一亲子嘉年华”主题活动，接待游客11.2万人次，同比增长9.92%。中捷宴海天街武侠城精心准备了武术、民俗、非遗等主题文化活动。

国庆假期，市图书馆及城市分馆（书吧）——

接待读者6万余人次

本报讯（记者 苏少静）昨天，记者从市图书馆获悉，国庆假期，市图书馆及城市分馆（书吧）共接待读者6万余人次，借还图书8654册次，线上线下累计开展阅读推广活动29场。